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PORTRETUL LIDERULUI EFICIENT 
 

ÎNVĂŢĂTOARE  BOC MARIOARA 
ŞCOALA CU CLASELE I-VIII RĂCHIŢELE  JUD. CLUJ 

 
       Jack Welch  spunea că liderul este “Acea persoană conştientă de faptul că înainte de 
a fi conducător, succesul înseamnă să creşti, să investeşti în tine. Când ajungi să conduci, 
succesul înseamnă să vizezi creşterea şi dezvoltarea altora”. 
      Ca lider te formezi, nu neapărat te naşti, îţi asumi nişte riscuri; liderul vede drumul 
unde trebuie să ducă oamenii şi îşi urmează propriile valori şi convingeri spirituale şi 
morale în ciuda opreliştilor, eşecurilor, propriilor lor suferinţe. Rezultatele obţinute în urma 
acţiunilor sale sunt cele care înseamnă leadership. 
LIDERUL - cel care are viziunea viitorului şi care propune unul sau mai multe obiective 
pentru a fi realizate, iar grupul îşi asumă realizarea lor prin acţiuni convergente; puterea 
liderului este puterea celui care ştie mai mult decât ceilalţi; puterea personală constă în 
puterea de a influenţa; este centrat pe sarcină, pe om; acţiunea să fie făcută. 
LEADERSHIPUL – un proces prin care o persoană poate influenţa un grup de indivizi în 
realizarea unui obiectiv comun (autoritate managerială poate exista, dar nu este 
necesară); se centrează pe capacitatea liderului de a impune o viziune şi de a fi forţa 
motrice 
MANAGER – persoană care aplică principiile şi tehnicile manageriale, administrator al 
unei organizaţii. 
 
            MANAGEMENT                                                       LEADERSHIP  
        - generează ordine                                                  - generază schimbare 
        - defineşte obiective                                                - crează viziuni 
        - alocă resurse existente                                         - caută noi resurse 
        - produce decizii de rutină                                       - elaborează strategii 
        - stabileşte reguli şi proceduri                                  - stimuleză inovarea 
        - recompenseză şi penalizează                               - dezvoltă motivaţia intrisecă 
        - dezvoltă sisteme de control                                   - stimuleză self-controlul 
        - este gravitaţional şi coercitiv                                  - este anti-gravitaţional şi exploziv 
 
Ce ne trebuie pentru a fi lideri? 
1. Liderii eficienţi au viziune 
Un lider este cel care are viziune asupra lucrurilor, el este un factor de schimbare. Adică 
este cel care urmeză îndemnul lui Ralph Waldo Emerson:” Nu te duce acolo unde te duce 
calea. Du-te în schimb acolo unde nu este nici o potecă şi tinde către stele.” Este un 
inovator, care, având experienţa trecutului şi actionând în prezent, modelează, îşi asumă 
riscuri şi îndrăzneşte să ceară mai mult decât toţi ceilalţi, el stabileşte direcţia de urmat.  
2. Liderii eficienţi influenţează şi transformă 
Liderul are capacitatea de a comunica şi realiza această viziune, puterea de a influenţa 
persoanele din jurul său.  “Uită-te peste umăr din când în când ca să te asiguri că te 
urmează cineva” spune legea lui Gilmore. Dacă nu te urmează din pasiune şi plăcere, 
ştim sigur că nu putem vorbi de leadership. Un lider nu are nevoie de ustensile 
manageriale pentru a-şi motiva angajaţii, el îi motivează prin propriul său entuziasm, prin 
încrederea pe care o inspiră, prin exemplul pe care îl dă celorlalţi. 
 Liderii sunt aceia care dau tonul şi atunci succesul devine mai uşor de obţinut. Un lider nu 
poate cere de la alţii ceea ce nu cere de la el însuşi. 
3.   Liderii eficienţi sunt perseverenţi 
„Perseverenţa nu este o cursă lungă; sunt mai multe curse scurte una după alta” (Walter 
Elliot). Oamenii deseori opun rezistenţă la schimbarea ritmului de viaţă, ceea ce explică în 
parte neputinţa lor de a găsi soluţii rapide şi eficiente la cele mai dificile probleme. Munca 
lor devine din ce în ce mai complexă şi mai dificilă şi astfel nu mai fac faţă solicitărilor, iar 
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pe măsură ce timpul trece ajung să fie pesimişti sau apatici, incapabili să mai reacţioneze 
în vreun fel la schimbările care intervin în activitatea lor profesională. Alţi oameni, pe care 
noi îi numim învingatori, vor încerca să găsească noi căi de a rezolva problemele şi nu se 
vor da bătuţi când vor vedea zidul de piatră din calea lor. Napoleon Bonaparte a făcut 
odată următoarea afirmaţie: “Pe lume există învingători şi învinşi”. 
Perseverenţa face deosebirea dintre învingători şi învinşi.Dacă vom reuşi să trezim în 
oameni atitudinea şi spiritul de învingător, ei ne vor iubi şi ne vor urma cu plăcere (atunci 
suntem şi lideri carismatici). 
4. Liderii eficienţi sunt responsabili 
Lipsa de responsabilitate îi ţine în loc pe cei mai mulţi dintre oamenii nerealizaţi, care 
continuă să rămână prizonierii neputinţei. Liderii nu dau niciodată înapoi în faţa 
dificultăţilor, ba mai mult, s-ar zice că tocmai în aceste clipe acţionează cu curaj. Ei îşi 
asumă întreaga responsabilitate şi consecinţele ce decurg din deciziile pe care le iau. Mai 
mult decât atât, adevăraţii lideri îşi asumă răspunderea şi pentru subordonaţii lor.  
5. Liderii eficienţi sunt integri 
Ei înteleg că singura calitate viabilă pe piaţa economiei globale actuale este Caracterul. 
Merriam-Webster defineşte caracterul ca fiind „un amestec de înaltă ţinută morală, 
determinare auto-disciplină, etică, putere şi discernământ”. Orice societate şi orice cultură 
preţuieşte aceste calităţi care sunt parte integrantă din integritatea unui lider. 
6. Liderii eficienţi sunt implicaţi 
Ei ştiu că adevăratul ţel al unui lider este de a servi pe aceia pe care îi conduce.Astfel ei 
se preocupă sincer de cei aflaţi sub conducerea lor. Nu umilesc şi nu diminuează meritele 
altora, nu neglijează părerile celorlalţi chiar atunci când intră în contradicţie cu ale lor. 
Implicându-se, liderii eficienţi îi atrag pe oameni de partea lor, transmiţându-le entuziasmul 
de care au nevoie pentru a-şi atinge obiectivele propuse. 
7. Liderii eficienţi preţuiesc contribuţia celorlalţi  
Ei îşi cunosc punctele tari pentru a şi le putea evidenţia, dar îşi cunosc şi slăbiciunile astfel 
încât să se înconjoare de colegi care să suplinească aceste puncte slabe. Ei ştiu să 
asculte fără orgoliu sau prejudecăţi, şi stiu că ideea lor nu trebuie să fie şi poate nu este 
întotdeauna  cea mai bună. Ei îşi dau seama că noile idei şi observaţii sunt chei către 
progres şi dezvoltare. Conducătorii înţeleg valoarea muncii de echipă şi sinergia ce 
decurge din eforturile reunite ale mai multor indivizi talentaţi. 
8. Liderii eficienţi sunt curajoşi 
Ei înţeleg că a face ceea ce TREBUIE nu este intotdeauna cel mai uşor lucru. Ei sunt 
pregătiţi să lupte pentru convingerile lor. Ei nu se lasă abătuţi de judecăţile de valoare sau 
de argumentele altora doar de dragul de a evita confruntările sau conflictele de opinie, mai 
ales când aceste argumente sau raţionamente nu servesc scopului pe care şi l-au propus. 
Liderii eficienţi vor face ceea ce TREBUIE, chiar dacă prin aceasta îşi afectează imaginea 
şi prestigiul. 
“Curajul este să fii speriat de moarte şi totuşi să încaleci pe cal”- John Wayne. 
9. Liderii eficienţi au încredere 
Este de mare importanţă pentru un lider să obţină sprijinul de care are nevoie din partea 
oamenilor pe care nu-i cunoaşte. Suspiciunea îi face pe cei mai mulţi oameni să se 
ferească într-un fel de individul necunoscut. Cu toţii trăim emoţii negative cum ar fi frica 
sau panica, dar nu trebuie ca acestea să preia controlul asupra noastră. Trebuie să 
preluăm frâiele vieţii în propriile noastre mâini şi nimeni şi nimic nu ne va împiedica să ne 
atingem scopurile. . Încrederea se dobândeşte numai prin acţiune. Aşadar “Actionaţi cu 
încredere şi încrederea vi se va da vouă”(Jurnal- „Iisus-viaţa şi misiunea Sa”).  
10. Liderii eficienţi creează lideri 
Adevăraţii lideri îi tratează pe fiecare în parte ca pe un individ unic şi-i ajută pe oamenii 
care au nevoie de ei. Înţeleg faptul că cu cât îi ajută pe ceilalţi să progreseze şi să 
avanseze mai mult, cu atât se desăvârşesc pe sine, iar ei vor prospera. Adevăraţii lideri 
sunt sinceri cu cei din preajmă, şi ceea ce e mai important sinceri cu ei înşişi. 
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11. Liderii eficienţi au credinţă 
Oamenii care îşi  cunosc limitele şi slăbiciunile rămân locului, deprimaţi şi dezamăgiţi,se 
tem să reacţioneze, şi prin urmare, în loc să-şi învingă frica, în loc să lupte pentru a-şi  
depăşi temerile, ei îşi acceptă soarta, oricare ar fi ea. În sufletul acestora se duce lupta 
dintre bine şi rău, dar care nu reprezintă altceva decât lipsa de credinţă. Scriitorul Burke 
Hegdes afirma odată că “Cerul îi ajută numai pe oamenii care trec la acţiune”. Credinţa 
înseamnă acţiune. Înseamnă să te mişti, să faci ceva pentru a-ţi împlini visele, ştiind că 
Dumnezeu va fi tot timpul lângă tine şi-ţi va îndruma fiecare pas. Credinţa este cel mai 
scurt drum spre succes, dar nu şi cel mai uşor. 
 
Deci, de ce ai nevoie pentru a fi lider? Este necesar să ai curajul de a te privi în oglindă şi 
a vedea cu adevărat ce calităţi ai şi ce calităţi îţi lipsesc, care sunt aspectele asupra 
cărora trebuie să lucrezi, iar mai apoi înseamnă a-ţi lua angajamentul de a face această 
muncă.  
Şi pentru că suntem oameni, cele mai desăvârşite făpturi ale Creatorului, liderii eficienţi 
vor „auzi” tot timpul dictonul „Nihil sine Deo”. 
 
 
Bibliografie 
Neculai Fantanaru, De ce ai nevoie pentru a fi un adevărat lider?”, Cursuri Leadership.  
Cristia Maksutovici, Calităţile unui lider,  Axa Consulting. 
Jurnal, Iisus – viaţa şi misiunea Sa. 
Rus Călin Flaviu, Comunicare şi leadership, suport de curs, programul de formare 
acreditat de Casa Corpului Didactic Cluj, modulul 3.  


